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УМОВАХ ЗБРОЙНОЇ АГРЕСІЇ РОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ ПРОТИ 

УКРАЇНИ 
 
В умовах збройної агресії російської федерації проти України, враховуючі, 

що бойові дії ведуться на території нашої держави, особливого значення набуває 

підготовка підрозділів Національної гвардії України до ведення бою, з 

урахуванням інтересів цивільного населення та збереження інфраструктури, що 

відображено в нормах  Міжнародного гуманітарного права (МГП). Суть 

планувальних заходів з підготовки оборонного бою, на нашу думку, є майже 

універсальною для окремого підрозділу будь-якого рівня,  але, враховуючи 

структуру Національної гвардії України, вважаємо доречним розкрити зміст 

підготовки військових формувань до оборонного бою, в контексті дотримання 

МГП, на рівні бригади. 
 У відповідності до Доктрини «Цивільно-військове співробітництво» (ЦВС) 

на сили ЦВС покладено підтримку об’єктів цивільного середовища шляхом 

мінімізації впливу негативних наслідків бойових дій на цивільне середовище [1, 

с. 13]. До сил ЦВС відносяться командувачі (командири), начальники родів 

військ та служб, офіцери штабів, особовий склад структур ЦВС, а також інші 

службові особи, які беруть участь у реалізації функцій та виконання завдань ЦВС 

[1, с. 13]. В бригадах Національної гвардії України на виконання Доктрини ЦВС 

у 2024 створені служби ЦВС, на які покладено завдання з реалізації функцій 

ЦВС.  
Напрямки завдань з реалізації функцій ЦВС в основному співпадають з 

базовими нормами МГП, а саме захист цивільного населення, запобігання 

використанню дітей у збройному конфлікті та їх захист, запобігання гендерно 

зумовленого насильства, захист об’єктів культурної спадщини, а також належне 

поводження з військовополоненими. 
Зміст захисту цивільного населення є багатозадачним і полягає як в 

збереження важливої для життя інфраструктури, наприклад медичні заклади, 

сховища, об’єкти газопостачання та водопостачання, а також об’єкти підвищеної 

небезпеки, при ураженні яких є загроза аварії техногенного характеру, так і в 

забезпеченні першочергових потреб або евакуації. 
Основні завдання служби ЦВС бригади полягають в наданні командиру 

точної, своєчасної інформації та оцінки ситуації у цивільному середовищі; 
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плануванні та проведенні цивільно-військових акцій для досягнення кінцевої 

мети військової операції. Вкрай важливо, щоб служба ЦВС брала участь у 

процесі планування і знаходилися у постійному процесі обміну даними зі всіма 

структурними підрозділами бригади, щоб уникнути дублювання. Для зменшення 

негативного впливу цивільного середовища на бригади і досягнення 

максимального ефекту військової операції потрібний тісний зв’язок між всіма 

об’єктами цивільного середовища. Важливо, щоб служба ЦВС залишалась 

координаційним центром у вирішенні цивільно-військових питань. Командир 

повинен мати чітку ситуаційну картину цивільного середовища, на основі якої 

прийматиме рішення.  
Основними вихідними даними під час планування ЦВС є: географічні 

особливості району проведення оборонної операції; характеристика населення 

(демографія, національний склад, гендерні особливості тощо); культурні 

чинники (традиції, звичаї та ментальність місцевого населення); ресурси ЦВС; 

інфраструктура району проведення операції; економіка та торгівля в районі; 

можливі сценарії застосування та планування діяльності із залученням бригади 

при виникненні надзвичайних ситуацій в цивільному середовищі; цивільні 

організації (ключові), що діють (або розгорнуть свою діяльність) у можливому 

районі проведення військової операції; цивільні ресурси, які можуть бути 

використанні в інтересах військової операції; юридично-правові питання, які 

можуть впливати на дії підрозділів. Посадові особи служби ЦВС під час 

планування оборонного бою є своєрідними представниками цивільного 

населення, і, оскільки цивільні особи змушені перебувати в районі проведення 

такого роду операції, офіцери ЦВС зобов’язані здійснювати свою діяльність з 

урахуванням їхніх інтересів.  
На етапі планування оборонного бою, зокрема у сфері захисту цивільного 

населення, посадові особи служби ЦВС повинні: здійснити детальний аналіз всіх 

осіб, об’єктів, інфраструктури та районів, які перебувають під захистом 

міжнародного гуманітарного права, у межах зони бойових дій; визначити місця 

перебування та концентрації цивільного населення (наприклад, міста, селища, 

села, притулки, табори для біженців, переміщених або інтернованих осіб); 

оцінити імовірність прямої участі цивільних осіб у воєнних діях; з’ясувати 

наявність, місце розташування, становище та переміщення персоналу ООН 

(цивільного чи військового) та гуманітарних організацій, якщо такі є; уточнити 

інформацію про об’єкти, необхідні для виживання населення (наприклад, питна 

вода, харчові продукти та місця їх зберігання, сільськогосподарські райони 

тощо); цивільні медичні установи або об’єкти, постійні або тимчасові, та їхній 

персонал; культурні об’єкти (будівлі або об’єкти культурної спадщини з їхнім 

визнаним рівнем захисту та персоналом); споруди та установи, що містять 

небезпечні речовини (АЕС, греблі та дамби, об’єкти хімічної промисловості, 

сховища ПММ) [2, c. 67-68]. 
Під час планування командиром бригади замислу оборонного  бою служба 

ЦВС подає свої пропозиції щодо: зменшення шкоди цивільному населенню та 

інфраструктурі, необхідній для виживання цивільного населення; недопущення 
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пошкодження (знищення) важливої інфраструктури визначених районів, у тому 

числі об’єктів, захищених від нападу, та таких, що містять небезпечну складову; 

зменшення (недопущення) шкоди медичним закладам та об’єктам, захищеним 

МГП; організації взаємодії з органами державної влади та місцевого 

самоврядування та гуманітарними організаціями з метою забезпечення 

першочергових потреб цивільного населення, медичного обслуговування та 

повної або часткової евакуації цивільного населення у разі загрози; нівелювання 

або зменшення ризиків з боку цивільного населення при проведенні оборонної 

операції; забезпечення доступу бригади до ресурсів у цивільному середовищі; 

створення сприятливих умов бригаді у наявному цивільному середовищі [2, с. 
70]. 

Необхідно постійно оцінювати спроможність органів державної влади та 

місцевого самоврядування здійснювати свої повноваження в розрізі 

забезпечення першочергових потреб цивільного населення у воді, продуктах 

харчування, електроенергії, медичному обслуговуванні. У разі неспроможності 

виконувати вищезгадані функції (найбільш ймовірний сценарій), служба ЦВС 

повинна бути готовою надати командиру пропозицій щодо координації та 

сприяння діяльності гуманітарних організацій у наданні допомоги цивільному 

населенню [3, c. 14-16]. 
Оскільки виконання норм МГП стосується всього особового складу 

підрозділів, то під час планування оборонного бою в заходах з планування 

морально-психологічного забезпечення необхідно передбачити обов’язкове 

доведення норм МГП до всіх військовослужбовців бригади. 
План заходів ЦВС включає текстуальну і графічну частину та додатки та 

оформлюється у вигляді пропозицій командиру до замислу оборонного бою 

бригади. 
Підсумовуючи вищевикладене, можна зазначити, що керуючими 

документами військ в достатньому обсязі  регламентовані заходи з дотримання 

МГП під час підготовки оборонних дій, однак, необхідною та перспективною є 

розробка методичних матеріалів, навчальних посібників, в яких буде викладено 

моделі вирішення типових задач підрозділів ЦВС різного рівня.  
 

Список використаних джерел: 
1. Доктрина “Цивільно-військове співробітництво”: затв. наказом 

Головнокомандувача Збройних Сил України від 02.07.2020 р. № 15860/С. 
2. Методичний посібник для військ (сил) з питань цивільно-військового 

співробітництва: метод. посіб. / під заг. кер. О. Ноздрачова. Київ: УЦВС, 2019. 

167 с. 
3. Про затвердження Тимчасової настанови з цивільно-військового 

співробітництва у ході підготовки та застосування Збройних Сил України : наказ 

Генерального штабу Збройних Сил України від 02.04.2019 р. № 131. 
 
 
 


